

“小康圆梦”太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

文化场馆全免费 古景新颜随便逛

文旅赋能 “太原故事”好精彩

推进国家全域旅游示范区创建,以文塑旅、以旅彰文。11月17日,“小康圆梦”——太原市全面建成小康社会市文旅局专场新闻发布会上,我市文旅事业交上一份亲民、乐民“答卷”:文艺创作,繁荣兴盛;公共文化服务,效能提升;非物质文化遗产保护传承,成效明显;旅游产品供给,丰富多样。综合来看,文旅赋能小康社会建设的效能,突出彰显。

文化服务场馆
免费开放文艺精品提供
精神养分“非遗”进入
寻常百姓家“旅游+”产品
业态丰富

以优秀文化产品鼓励引导群众立志脱贫,以特色文化产业带动促进群众致富。2017年以来,每年开展“免费送戏下乡”,到2021年10月31日,共演出6316场,惠及观众达数百万人次。

发展乡村旅游,加大全国乡村旅游重点村、省乡村旅游示范村和“三个人家”培育力度,现有全国乡村旅游重点村3个,山西省3A级乡村旅游示范村9个、旅游扶贫示范村11个,“黄河人家、太行人家”21家,成为全市精准扶贫典范。

公共文化设施基本实现全覆盖,公共文化服务场馆全部免费开放,共拥有公共图书馆、文化馆设施面积101699平方米。

目前,全市现有公共文化机构1520个,其中,省级图书馆1个、省级文化馆1个;市级图书馆1个、市级文化馆1个;县级图书馆9个、县级文化馆10个;综合文化站100个;村级综合性文化服务中心1397个。

多年来,我市致力于挖掘具有鲜明地域特色和民俗风情的本土文化,打造优秀原创剧目,走出了一条艺术创新之路,涌现出一批文艺精品,多部优秀作品获国家级、省级荣誉。晋剧《于成龙》,荣获文化部国家舞台艺术精品创作工程重点扶持剧目;晋剧《起凤街》,入选2019年度国家舞台艺术精品创作扶持工程、“2019年度全国舞台艺术重点创作剧目名录”;晋剧《傅山进京》入选文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”——“百年百部”传统精品复排计划重点扶持作品。

文化惠民工程持续实施,送戏下乡年均1263场,“五个一批”群众文化惠民工程,年均举办群众性文化活动21538场次,打造了一批群众文化服务品牌、培育了一批服务基层的群众文艺队伍,挖掘了一批乡土文化能人艺人、培养了一批乡村文化带头人。

我市非物质文化遗产保护传承利用体系完善,全市共有国家级非物质文化遗产代表性项目18项、省级65项、市级160项,实现了分级保护目标。有国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人11人、省级65人、市级136人,在我市非物质文化遗产的传承、保护、发展中发挥了重要作用。

全市共有非遗传习展示中心6个,非遗传习基地25个,对保存、展示、传承我市优秀非物质文化遗产具有积极意义。

让文化遗产“活起来”,许多非遗产品进入普通百姓家,中华优秀传统文化得到广泛传承弘扬,全社会文化自信不断增强。

旅游业高质量发展,为全面建成小康社会增添动能。持续推动晋祠—天龙山创建国家5A级旅游景区的同时,围绕“西山生态文化、汾河历史文化、千年府城文旅”三大旅游板块,推动大景区及配套设施建设。

太山、天龙山、晋商博物院、晋阳湖公园、太原植物园、太原动物园、太原古县城、晋阳里、太原方特、双塔公园、钟楼街等一批景区景点全面开放,形成旅游资源产品矩阵。

旅游产业发展格局重塑性优化,“旅游+”“+旅游”蓬勃发展,乡村旅游、红色旅游、工业旅游、研学旅游等不断涌现,一批新业态成为省级旅游示范基地(区)。清徐县、阳曲县、晋源区正积极推进国家全域旅游示范区建设,其中,阳曲县、晋源区已通过省级初审验收。建成全长129.5公里的东西山旅游公路,75公里长的滨河自行车专用道、汾河景区三期、四期全面建成,形成全长43公里汾河景观长廊。“晋阳古八景”的汾河晚渡、烈石寒泉,古景新颜,山光凝翠,川容如画,锦绣太原美景再现。

记者 陈辛华



“村中过去用的是交流电路灯,不仅耗电多,而且经常坏。如今村里换上了太阳能路灯,节能环保,且安全耐用。”当地村民傅大爷说。阳曲县黄寨镇南留南村新能源太阳能路灯已投入使用,解决了群众夜间出行难题。

记者 邓寅明 摄

机场安检有了快捷通道

本报讯(记者 李涛 通讯员 仙博)11月17日山西航产集团消息,作为被纳入第一批“易安检”上线运行的12家机场之一,近日太原机场迎来了第一位“易安检”旅客。这是机场试运行的一种新型安检模式,线上预约后,可在现场实现快捷安检,通过速度更快。

“易安检”是由民航局为进一步方便广大旅客乘机出行建立的一种具备更高安全性和便捷性的新型安检模式。旅客需在航班出发前48小时内,在微信、支付宝小程序进行预约,预约成功后即可查看预约机场的“易安检”通道详情,待旅客到达安检现场后,即可进入“易安检”通道体验“易安检”服务,未预约成功的旅客,仍按照原有方式通过安检。

在“易安检”通道试运行期间,太原机场

公司靶向发力,精准施策。服务方面,在安检待检区现场统一摆放醒目的“易安检”出行标识,指派专人专岗,引导“易安检”旅客进入专用通道;安全方面,选用现场经验丰富、业务水平过硬的安检员工实施“易安检”,确保空防安全万无一失;过检方面,旅客预约后,安检根据预约信息,掌握不同时间段预约的客流分布,合理安排保障力量,提升工作效率;旅客方面,相较于安检常规通道,“易安检”专用通道的设立使检查主次分明、顺畅高效,满足了不同旅客的差异化需求。

作为首次使用“易安检”的旅客,李先生说:“由于工作性质的原因,我经常出差,每月的乘机频率很高,对安检相关知识也比较熟悉,开设‘易安检’通道之后,明显感觉过检速度更快了,对我来说也更方便了。”



太原机场:

客舱垃圾统一封装处理

本报讯(记者 李涛 通讯员 仙博)11月17日山西航产集团消息,近期,国内出现多点散发疫情,病毒变异株陆续出现。面对严峻复杂的疫情防控形势,太原机场不断筑牢防止疫情传播的空中门户,坚决守住来之不易的疫情防控成果。其中,所有航站楼及客舱垃圾都严格消毒,统一封装、集中处理,确保重点区域消毒全覆盖无死角。

太原机场健全了“及时发现、快速处置、精准管控、高效转运”的常态化防控机制,加大了人、物、环境定期核酸检测的要求,坚持常态化防控与人性化服务相结合,严格防控措施,进一步扎紧严防疫情输入“口袋”。

每周对国际航班通道、洗消区、国际航班航空垃圾存放区、大巴车等近300个点位采样区进行两次物表核酸检测采样、检测;严密做好垃圾处

理工作,严格执行航站楼、客舱垃圾消毒收运规定,所有航站楼及客舱垃圾都严格消毒,统一封装、集中处理;保障国际航班的保洁、消杀、垃圾处理使用的工器具及相关人员的生活用品等专用,垃圾清运车辆等大型器具专车专用,严禁国内、国际航班保障混用。

另外,根据山西省新冠肺炎疫情防控工作小组要求,太原机场第一时间在航站楼内旅客进港通道相关区域张贴“太原市检疫信息登记”二维码行程卡,摆放疫情防控重要提示公告牌,重点针对国内中高风险地区、中高风险地区所在城市返(抵)并人员进行扫描登记,充分运用大数据手段,重点加强对中高风险地区人员信息监测,及时精准获取中高风险地区入晋返晋人员信息数据。

古交:

疫情防控再加强 卡点值守保健康

本报讯(记者 刘志刚)“您好,我们需要对您进行体温检测!”“您好,请出示48小时以内的核酸检测证明”“您好,请到这边做核酸”……11月15日,在太古高速路口,来自古交市医疗集团的医务人员对过往车辆及行人进行逐一测温,仔细询问,确认无异常后才放行。为有效阻断疫情输入链条,加强疫情防控管控,古交市医疗集团闻令而动,各卫生院服从安排,到达太古高速公路道路交通检疫卡点,在医疗集团中心医院相关科室工作人员协同配合下,展开对太原到古交高速出口处车辆驾乘人员24小时全覆盖疫情防控检查工作。

“自从来了还没吃过一顿热乎饭。”“晚上气温太低,冻得全身都发抖。”“每次查完一辆车,我们就用消毒液将双手和仪器消毒,确保检测环节卫生安全。”“我们5人一个班,三班倒。”现场的工作人员如是说。尽管如此,他们毫无怨言,忠于职守、主动排查、精心检测,疫情防控工作有条不紊地进行着。

与此同时,在常安乡东塔村疫情防控点,也活跃着古交市医疗集团常安卫生院医务人员的身影,他们严防严控,严守净土、科学应对、堵疏堵漏,和高速卡点值守人员一道筑起一条守护古交人民群众健康的钢铁防线。